

呵护妇幼七十载 再启奋斗新征程

——济源市妇幼保健院建院70周年纪实

□王正勋 侯林峰 张岩涛 文/图



七十周年轮,推转岁月指针;七十载春秋,铭刻铿锵步履。
七十载弦歌不断,德业日新;七十年沧桑砺洗,春华秋实。
历经70年风雨兼程、沧桑巨变,秉承70年初心使命、砥砺前行,一代代济源市妇幼人脚踏实地,守正创新,用无数的热血、青春和汗水,谱写了济源市妇幼保健院一篇又一篇辉煌而壮丽的诗篇。

薪火传承 秉承初心 为守护妇幼健康奠定坚韧底色

一所保健院,扎根一片热土,护佑一方妇幼。
1953年秋天,在几间破旧的平房里,一个关于妇幼保健事业的梦想悄然萌生。物换星移、时光荏苒,从济源县卫生保健股到济源县妇幼保健所,再到济源市妇幼保健院,济源市妇幼人一步一个脚印,砥砺前行。2021年8月,济源市妇幼保健院被河南省卫生健康委评为二级甲等妇幼保健院。2021年11月,济源市妇幼保健院汤帝路院区正式启用。至此,济源市妇幼保健院拥有市中心院区、汤帝路院区和天坛路院区3个院区,形成了“一院三区”各有重点、互为补充、资源共享、协同发展的格局……

以前的济源县妇幼保健所只有3名工作人员,如今的济源市妇幼保健院已经成为拥有各类专业技术人员513人、干部职工564人的保健院。以前的济源县妇幼保健所一穷二白,基本没有医疗设备,没有病房;如今的济源市妇幼保健院已经发展成为拥有50多个科室、450张床位、1000多件各类先进设备的现代化保健院……

从早期宣传新法接生、培训乡村接生员、处理难产手术、防止妇女病新发和复发、开展计划生育工作,到如今建立危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心,开展水中分娩、导乐分娩、无痛分娩等技术……70年来,济源市妇幼人始终秉承“厚德、仁爱、精诚、奉献”精神,薪火传承,代代不息,始终站在呵护母婴健康的最前沿,守护着全市妇女儿童的健康。

履职保健 护佑民生 为守护妇幼健康铸就坚实基础

一直以来,济源市妇幼保健院立足公益,切实履行着公立医院妇女儿童保健的职能。济源市妇幼保健院每月开展母婴安全例会,加强妇幼人员培训,邀请河南省人民医院、郑州大学第三附属医院等专家来济源市妇幼保健院进行专项培训,做好孕产妇产前检查、产时监护、产后访视等工作,全力保障母婴安全。为了满足孕产妇的不同需求,济源市妇幼保健院在济源率先开通了远程胎心监护系统,让孕产妇足不出户就能随时了解胎儿的健康状况。同时,济源市妇幼保健院积极开展各项中医适宜技术培训,采取各项干预措施,减少了孕产妇重症的发生,有效控制了孕产妇死亡率。



婴儿洗浴

济源市妇幼保健院将“两癌”筛查工作作为重要民生工程来抓,成立领导小组,制订实施方案,明确职责,细化目标任务。2022年,“两癌”筛查完成11006人,筛查率达100.05%。宫颈癌筛查率为45/10万,癌前病变及癌症检出率为536/10万,早诊率为91.5%,治疗率为93.2%。乳腺癌检出率为79.8/10万,早诊率为100%;梅毒阻断治疗服务率达100%;乙肝免疫球蛋白服务率达100%。
自2018年省委、省政府把“两癌(宫颈癌和乳腺癌)”“两筛(预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查)”作为民生实事以来,济源市妇幼保健院将“两癌”筛查工作作为重要民生工程来抓,成立领导小组,制订实施方案,明确职责,细化目标任务。2022年,“两癌”筛查完成11006人,筛查率达100.05%。宫颈癌筛查率为45/10万,癌前病变及癌症检出率为536/10万,早诊率为91.5%,治疗率为93.2%。乳腺癌检出率为79.8/10万,早诊率为100%;梅毒阻断治疗服务率达100%;乙肝免疫球蛋白服务率达100%。
自2018年省委、省政府把“两癌(宫颈癌和乳腺癌)”“两筛(预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查)”作为民生实事以来,济源市妇幼保健院将“两癌”筛查工作作为重要民生工程来抓,成立领导小组,制订实施方案,明确职责,细化目标任务。2022年,“两癌”筛查完成11006人,筛查率达100.05%。宫颈癌筛查率为45/10万,癌前病变及癌症检出率为536/10万,早诊率为91.5%,治疗率为93.2%。乳腺癌检出率为79.8/10万,早诊率为100%;梅毒阻断治疗服务率达100%;乙肝免疫球蛋白服务率达100%。

党建引领 擎旗奋进 为守护妇幼健康增添强大动力

“党的建设始终是我们开展各项工作的引领。我们坚持把党的政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治,确保党的各项方针政策落地见效。”河南省济源产城融合示范区妇幼保健和计划生育技术服务中心党总支书记陶光永说。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。济源市妇幼保健院以党的二十大精神为指引,坚持

党建引领走在前、奋发有为作表率,以高质量党建引领保障全院各项工作高质量发展。济源市妇幼保健院坚持发挥党员模范带头作用,坚持做好党员发展工作,将思想品德好、技术水平高的业务骨干发展成为预备党员,同时加强入党积极分子的教育、培养和考察工作。今年3月,济源市妇幼保健院按照“五廉同创”的工作思路,积

极打造廉洁品牌,圆满完成了全省“清廉医院创建行动”现场观摩点迎检工作,累计接待全省各市级、县级医疗机构学习参观千余人次;完善各项资料,积极创建省级“清廉医院创建行动”示范单位,不断提升人民群众对医院的信任度和满意度;建党风清正、院风清朗、医风清新的“清廉医院”,助力“清廉济源”“清廉河南”建设。



优质服务

深耕学科 升级硬件 为守护妇幼健康提供充分保障



团结一心的领导班子

“我们会不断更新观念,增强实力,拓展妇幼保健服务领域,打造‘人无我有、人有我优、人优我精’的学科发展新格局。”陶光永说。济源市妇幼保健院产科作为济源市重点医学专科,已发展成为济源市规模最大、床位最多的科室,全年分娩量名列济源第一。为了满足群众的需求,济源市妇幼保健院在2022年7月引进了水中分娩系统;2023年10月高标准建立了全市首家家庭化产房。济源市妇幼保健院还积极开展分娩镇痛工作,包括物理分娩镇痛、药物镇痛、音乐陪伴、导乐陪伴、自由体位等特色分娩方式,为产妇提供了更多选择。
济源市妇幼保健院积极发

展新生儿科。2017年,新生儿科被确定为济源市危重新生儿救治中心,2019年顺利通过河南省卫生健康委危重新生儿救治中心标准化建设验收,2023年获评河南省新生儿保健特色专科。多年来,新生儿科不断引进人才、培养人才、更新设备,提升救治能力,成功救治最小胎龄25周、最低出生体重800克的新生儿,救治能力位居国内同级别保健院前列。
在济源市妇幼保健院全体职工的共同努力下,济源市孕产妇死亡率得到有效控制。全市孕产妇死亡率由20世纪80年代初的235/10万降至目前的34.78/10万;婴儿死亡率由56‰降至2.09‰;产妇住院分

娩率由初期的不足60%提高至99.9%以上;孕产妇系统管理率由30%左右提高至93%。儿童系统管理率由30%左右提高至94%……
同时,济源市妇幼保健院通过完善科室设置、充实人才队伍、拓展业务服务范围等举措,成立了妇幼国医堂、中西医结合门诊、皮肤科水疗中心等,在院内积极探索推广中医药适宜技术。其中,皮肤科以中西医结合皮肤病学为理论基础,充分发挥祖国医学中“药-针-罐”在皮肤病治疗中的优势,对妇女儿童开展皮肤病的诊断和治疗,满足新形势下多层次、多元化的需求。
为进一步做精、做专、做强

妇幼保健工作,济源市妇幼保健院通过合作借力。济源市妇幼保健院儿童康复中心是郑州大学第三附属医院、河南中医药大学第一附属医院、河南省儿童医院儿童康复合作发展联盟会员单位。经过多年发展,济源市妇幼保健院儿童康复中心逐步形成了现代康复技术与中医适宜技术相结合的儿童康复综合体系,进一步保障儿童健康。
为了促进医疗资源提质升级,济源市妇幼保健院于2022年引进了“郑州大学第三附属医院胡孟彩教授团队名医工作室”和“杨立教授团队名医工作室”,同时开展服务妇女儿童专科综合亮点工作,增设胎前产中、产后康复中心、皮肤病水疗中心、妇幼国医堂、婴幼儿洗浴中心、综合内科、综合外科、老年病科、水中分娩中心、母婴照护中心等。其中,综合内科和老年病科实行“无陪护”医养结合模式,让患者在病区有在家一样的感觉,解决了“一人住院,全家受累”的难题,真正实现了全方位、多层次为全市妇女儿童提供从出生到老年、主动连续的全生命周期健康管理服务。
为更好地引进和培养人才,济源市妇幼保健院与河南中医药大学签订就业基地协议,与河南科技大学签订教学实训基地建设合作协议。协议签订后,双方将携手开创教学实践合作新局面,顺应新时期卫生健康事业发展趋势,为平台搭建学习、带教指导和就业学生。

用心思考 悉心照护 为守护妇幼健康涂上温馨色彩

在全面提升硬实力的同时,济源市妇幼保健院也在不断提升服务能力,持续为群众提供便捷、高效的优质服务。走进济源市妇幼保健院汤帝路院区门诊大厅,一眼就可以看到“一站式”志愿者服务站。“一站式”志愿者服务站可以提供问诊咨询、陪诊等多种服务,方便群众就医。济源市妇幼保健院的门诊大厅还设有“全院导航平台”和导诊机器人,它们可以保证患者在院内就医不迷路。除此之外,济源市妇幼保健院在门诊大厅设有儿童游乐场,让孩子在看病之余可以玩耍、娱乐。
济源市妇幼保健院开设多个哺乳室。哺乳室里配有舒适的沙发和专门定制的供婴儿使用的设备,方便照顾婴儿;打造了集游泳、洗澡、抚触为一体的现代化婴儿洗浴室,在洗浴等候区设置了休闲娱乐区。济源市妇幼保健院开展了陪伴分娩服务,家属可以陪产,给予孕产妇足够的安全感,深受广大孕产妇的欢迎和好评。根据广大孕产妇的个性化需求,济源市妇幼保健院设置了双人间、三人间、家庭化单间、家庭化套间,重点打造家庭化产房,实现在“家”生宝宝。用温馨、舒适的诊疗环境和个性化的服务,助力孕产妇轻松、快乐分娩。
济源市妇幼保健院积极创新工作思路,拓展妇幼健康延伸服务,成立了济源市母婴照护中心。该中心建立了孕产指导、孕产期保健、分娩陪伴、产褥期护理、产后康复指导、新生儿护理等一体化、全方位、高品质的专业母婴健康服务体系,为入院的孕产妇和新生儿提供24小时全方位医疗保障和专业护理。专家团队由妇产科、儿科、产后康复科等多学科医务人员组成。
想群众所想,急群众所急。济源市妇幼保健院快速引进济

休娱乐区。济源市妇幼保健院开展了陪伴分娩服务,家属可以陪产,给予孕产妇足够的安全感,深受广大孕产妇的欢迎和好评。根据广大孕产妇的个性化需求,济源市妇幼保健院设置了双人间、三人间、家庭化单间、家庭化套间,重点打造家庭化产房,实现在“家”生宝宝。用温馨、舒适的诊疗环境和个性化的服务,助力孕产妇轻松、快乐分娩。
济源市妇幼保健院积极创新工作思路,拓展妇幼健康延伸服务,成立了济源市母婴照护中心。该中心建立了孕产指导、孕产期保健、分娩陪伴、产褥期护理、产后康复指导、新生儿护理等一体化、全方位、高品质的专业母婴健康服务体系,为入院的孕产妇和新生儿提供24小时全方位医疗保障和专业护理。专家团队由妇产科、儿科、产后康复科等多学科医务人员组成。
想群众所想,急群众所急。济源市妇幼保健院快速引进济



给孩子办满月礼

源首家远程胎心监护系统。通过远程胎心监护系统,医生能及时了解胎儿的健康状况。远程胎心监护系统可以让孕产妇随时随地监测胎心,保障了孕产妇和胎儿的健康和安全。为了让孕产妇在济源市妇幼保健院享受到“家人般”的关怀,济源市妇幼保健院在院内建立了多个“加油站”,安排志愿者提供巧克力、水等物品,方便孕产妇及时补充能量。
身处新时代,站在新起点。济源市妇幼保健院多次召开创建三级妇幼保健院工作专题会议,并开展自评工作。10月14日,省相关专家组对济源市妇幼保健院四级电子病历系统应用水平进行了现场核查。四级电子病历验收已初步通过。目前,济源市妇幼保健院已向河南省卫生健康委妇幼处提交三级妇幼保健院备案申请。
大河奔流开新路,层峦叠嶂争高峰。在未来的征程中,济源市妇幼保健院将继续以党的二十大精神统领工作全局,凝心聚力、攻坚克难,不断提升医院的整体实力和核心竞争力,为谱写医院高质量发展新篇章而不懈奋斗。



孕妇课堂